



全国政协十四届二次会议今日开幕

N 据新华社电

全国政协十四届二次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第二次会议议程,听取政协全国委员会常务委员会工作报告

和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届一次会议以来提案工作情况的报告。中央广播电视总台将

对开幕会王沪宁作全国政协常委会工作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。4日上午,十四届全国

人大二次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。12时,十四

届全国人大二次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。

十四届全国人大二次会议福建代表团成立

N 据福建日报

3月3日,十四届全国人大二次会议福建代表团在北京成立。代表团推选周祖翼为团长,赵龙、迟耀云、周联清、庄稼汉为副团长。

省委书记、省人大常委会主任周祖翼主持会议。会议审议了十四届全国人大二次会议主席团和秘书

长名单草案、大会议程草案。

周祖翼指出,十四届全国人大二次会议召开,是党和国家政治生活中的一件大事。今年是新中国成立75周年、全国人民代表大会成立70周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,开好这次大会具有十分重要的意义。我省各位代表受全省人民委托来参加

此次盛会,是全省人民对我们的信任,使命光荣、责任重大。要提高政治站位,进一步增强思想自觉、政治自觉、行动自觉,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以高度的政治责任感和历史使命感,紧紧围绕党和国家工作大局,全力以赴、聚精会神参加会议,不辜负党中央的期望和全省人民的重托,以实际行动

坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要依法履行职责,本着对党、对国家、对人民高度负责的精神,从战略和全局的高度想大事、议大事、谋大事,以严肃认真的态度参加大会各项活动,多说短话实话,多建睿智之言,多献务实之策,更好反映人民愿望、体现人民意志、汇聚人民智慧,高质量完成各项议程,

确保大会顺利进行。要严肃会风会纪,严守政治纪律和政治规矩,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,严格执行会风会纪各项规定,做到令行禁止、务实高效、俭朴清廉,树立福建代表团的良好形象。

周祖翼要求,随团工作人员要切实增强服务意识、提升服务品质,严谨细致、精益求精做好会务、文件简

报、新闻宣传、后勤安保等服务保障工作;增强大局观念,做到协调联动,既各司其职、各负其责,又齐心协力、密切合作,形成工作合力,为代表履职创造良好条件。要精心做好宣传工作,运用媒体深度融合的创新成果,拿出更多有思想深度、群众想听想看、爱听爱看的高质量报道,营造良好舆论氛围。

福建省全国人大代表和住闽全国政协委员抵京

N 据福建日报

肩负着4100万福建人民的重托和期望,3月3日,出席十四届全国人大二次会议的福建省全国人大代表、住闽全国政协委员同机抵达北京,向大会报到。

这次全国两会是在中华人民共和国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务的关键一年召开的重要会议。赴京前,福建省全国人大代表、住闽全国政协委员访基层、察实情、听民声,精心撰写议案建议和提案,为开好全国两会作好了充分准备。

“虽然我是一名老代表,但每一次进京开会,心情依旧十分激动。”已连任三届的全国人大代表黄蕾来自南

平,近年来,南平持续践行“绿水青山就是金山银山”理念,厚植绿色发展底色。今年,黄蕾依旧将目光聚焦在生态建设方面,结合南平市丰富的生态资源和竹资源,围绕深化竹产业发展,鼓励企业在“以竹代塑”“以竹代钢”等方面进行探索,更好推动竹产业高质量发展。

过去一年,福建民营经济发展取得了喜人的成绩,这令全国人大代表潘越备受鼓舞、倍感振奋。“去年福建民营经济贡献了全省近70%的地区生产总值,成为经济高质量发展的重要支撑。”她表示,随着民营经济强省战略的持续推进,未来民营经济仍是福建省产业转型升级、创新创业和对外贸易的主力军,今年她将充分发挥自身优势,围绕民营

经济高质量发展建言献策,为民营经济焕发更大的活力贡献力量。

“近年来,我们国家对环境资源高度重视,如何在推动经济社会高质量发展过程中促进生态文明建设,将是我们履职过程中需要思考的问题。”全国政协委员曹荣是本届全国政协新设立的环境资源界别的委员。在过去一年里,他结合工作所在领域,围绕环境资源深入开展调研,并把相关的建议和提案带上今年两会,为生态文明建设积极建言献策,贡献智慧和力量。

“今年我关注的是促进基层医疗卫生慢病防控方面的问题。”全国政协委员谢良地在过去一年的时间里,走访了省内外二十多个街道社区卫生服务中心、乡



三月三日中午,出席十四届全国人大二次会议的福建代表团代表顺利抵达首都北京。(福建日报图)

镇卫生院,对基层医务人员队伍建设、医疗状况、慢病防控情况等开展调研。他期待能在这次两会上了解到未来国民经济以及卫生

健康事业等方面的新信息,倾情履职担当,为基层医疗卫生事业发展鼓与呼。

代表委员们表示,将以饱满的政治热情和强烈的

使命感履行好职责,多建睿智之言,多献务实之策,积极传递群众呼声和期待,为奋力谱写中国式现代化福建篇章凝聚智慧和力量。

新质生产力如何持续“上新”?



N 新华社电

从2023年习近平总书记在地地方考察调研期间首次提出,到今年多地政府工作报告“新”字频现,“新质生产力”已成为社会关注度极高的热词,全国两会期间将继续引发热议。

“发展新质生产力是布局未来、创造未来、竞争未来。”中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰代表说,新质生产力顺应产业结构转型升级大趋势,已经在实践中形成并展示对高质量发展的强劲推动力、支撑力。中国电子信息产业发

展研究院院长张立代表认为,发展新质生产力,关键是科技创新。要着力构建创新安全的技术生态体系,完善开放的产业科技创新体系,促进原创性、颠覆性创新成果竞相涌现。

发展新质生产力,方向是产业升级,战略性新兴产业、未来产业是主阵地。开年以来,多地锚定培育发展新兴产业、未来产业。

安徽加快建设量子信息、聚变能源、深空探测三大科创高地;长沙全力建设全球研发中心城市;北京聚力建设国际科技创新

中心……张立说,各地要立足自身技术实力和产业基础,因地制宜打造特色生产力。国家层面加强系统谋划,在基础性、公共性、通用性领域加强投入,在市场化、竞争性、个性化领域加强政策引导,避免地方重复建设和过度竞争。

全国政协委员、中央党校(国家行政学院)教授韩保江建议,在发展新质生产力的同时,也要用好传统生产力,让传统产业升级和新兴产业培育相并行、相促进。

民生保障如何更有力度与温度?

聚焦百姓关切,民生保障如何更有力度与温度,将是今年全国两会重要议题。

就业是民生之本。今年就业总量压力不减,高校毕业生、农民工等群体是稳就业的重中之重。

2024届高校毕业生规模预计达1179万人,同比再增21万人。多位代表委员建议,要进一步落实好社保补贴、吸纳就业补贴等政策,激励经营主体巩固就业“存量”,扩大就业“增量”。同时,加强职业技能培训、提高见习质量,增强毕业生就业能力,重

点加强对脱贫家庭、低保家庭等就业困难毕业生群体的帮扶。

甘肃省庆阳市镇原县临泾镇席沟村村党总支书记马银萍代表建议,因地制宜发展劳务市场或零工市场。紧盯制造业、现代服务业和乡村振兴等领域对劳动力的需求,开展订单式、项目制培训,有效帮助农民工群体就业。

“加快完善生育支持政策体系”,是中央经济工作会议部署2024年民生工作的一项重要任务。中国人口与发展研究中心主任

贺丹委员建议,综合运用财税、医疗、保险、教育等支持措施,减轻家庭生育、养育、教育负担。

我国60周岁及以上老年人口有近3亿人,人口老龄化程度持续加深。中国人寿集团董事长白涛委员说,要重点解决好老年人居家养老、就医用药、康养照护等急难愁盼问题,推进基本养老服务体系建设,大力发展银发经济。

此外,如何提供更优质的教育、更便捷的医疗保障等也将是热议话题。